

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Шмини

Том 17, сиха 1

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

Уже упоминалось неоднократно, что все отрывки и темы, находящиеся внутри каждой из пятидесяти трех глав Торы, связаны друг с другом. Несмотря на то, что темы разные – их присутствие в одной главе является доказательством того, что их связывает нечто общее.

Суть каждой вещи заключается в ее названии¹. Отсюда следует, что суть главы, которая относится ко всем темам, упомянутым в ней, заключается в ее названии (поскольку названия глав также продиктованы Торой).

Иногда конец какой-либо главы может быть схож с началом следующей больше чем связь начала и конца одной и той же главы. Конец одной главы и начало следующей находятся рядом друг с другом, в то время как между началом и концом одной главы может идти речь еще о целом ряде тем. Но все же, именно начало и конец главы обладают общей сутью, поскольку они находятся внутри одной главы.

2.

Сказанное относится и к нашей главе. Начало главы – «И было на вось-

мой день» - схоже с концом предыдущей, (главы Цав, где описывается служение Агарона и его сыновей на протяжении семи дней, предшествовавших восьмому), в гораздо большей степени, чем с завершением самой главы Шмини, где описываются законы кашрута. Но все же, обе темы упоминаются в одной главе, из чего следует, что они обладают общей сутью, которой нет в предыдущей главе. Содержание этой сути выражается в названии главы – Шмини («восьмой»).

3.

В названии главы нет упоминания, что речь идет о восьмом дне милуим, посвящения Мшкана. Не упоминается даже, что речь идет о дне. Глава называется не «восьмой день», а просто «восьмой». Отсюда следует, что имеется в виду общее значение числа восемь, а не его связь с какой-либо деталью.

Следовательно, описанное в предыдущей главе является лишь подготовкой к «восьмому», но не его частью (подобно тому, как семь дней посвящения, милуим, являлись подготовкой к восьмому дню). Законы же о кашруте являются частью самого числа восемь.

¹ Шаар га-Ихуд вега-Эмуна гл. 1.

4.

Число восемь содержит в себе две противоположности: с одной стороны оно отдельно от семи предыдущих. Комментаторы поясняют², что все детали творения связаны с числом семь, а число восемь указывает на Всевышнего.

Имеется в виду, что число семь связано не только с самим творением, но и с Б-жественным светом, облачающимся в творение. Число восемь указывает на свет, находящийся выше облачения в мир и выше цепочки миров.

С другой стороны, «восьмой» не отделен от остальных семи, а является их продолжением.

В числе восемь выражается цельность проявления Всевышнего: цель заключается в том, чтобы свет, находящийся выше миров, проявился в мире. Это и выражает число восемь – оно отделено от творения, и в то же время относится к нему, является его продолжением.

5.

На основе сказанного становится понятно, почему в арфе времен Машиаха будет восемь струн³:

² Кли Якар, начало главы.

³ Архин 13б.

Во времена Машиаха «проявится слава Г-спода, и увидит всякая плоть»⁴. Несмотря на то, что «слава Г-спода» неизмеримо выше творения, она проявится таким образом, что её увидит всякая плоть⁵ – её можно будет увидеть материальным зрением плоти. Проявление Всевышнего будет обыденным в материальном мире.

Плоть будет видеть славу Всевышнего по своей природе, по естеству материальной сущности. Именно таким образом проявление Всевышнего, и в самом деле, является обыденным:

Если плоть видит славу Всевышнего потому, что слава безгранична, и может спуститься до уровня материального мира (но качества **самой** плоти не могут её воспринять) – проявление Всевышнего является чем-то новым в мире (несмотря на то, что его можно увидеть материальным зрением⁶). Плоть видит Всевышнего не по собственной природе, а потому, что слава проявляется и **обновляется** в мире.

⁴ Йешаягу, 40:5.

⁵ Даже животные познают Творца своего. *Торат Хаим 482а.*

⁶ Подобно чудесам при рассечении моря и чудесам Храма: их видели материальным зрением, но они являлись проявлением безграничного света. Сама же природа плоти и материального мира не менялась.

Проявление Всевышнего обыденным образом означает, что оно будет видно плотью в соответствии с качествами самой плоти⁷, подобно тому, как она видит материальные предметы. Восприятие Всевышнего будет собственной природой плоти⁸.

В этом заключается связь дней Машиаха с числом восемь: «Проявится слава Г-спода, и увидит всякая плоть» выражает две противоположности числа восемь. Слава Всевышнего отделена от творения, связанного с числом семь, и все же она проявляется в мире в соответствии с его собственной природой. Число восемь становится продолжением семи.

6.

Следует понять: в наше время мир не видит проявления Всевышнего (даже уровней, связанных с творением) потому, что таким он сотворен. Соккрытие является его сущностью (поэтому он назван *олам*, от

⁷ Таким будет и пророческий дар времен Машиаха – он будет обыденным. В отличие от него, пророческий дар наших дней снисходит лишь на достойных людей, и не в любое время, а лишь после подобающей подготовки. Во время его снисхождения человек полностью отделяется от окружающей материальности. Таким образом, он является следствием проявления света, а не изменения и возвышения материальной плоти.

⁸ Подобно тому, как в наши дни восприятие материальности является естественным, так в дни Машиаха будет естественным восприятие Бжественности.

слова *зеелем* – соккрытие). Как же возможно, чтобы в будущем плоть видела проявление Всевышнего по своему естеству? Ведь видение Всевышнего противоположно естеству плоти!

7.

Алтер Ребе пишет⁹, что «проявление безграничного света в материальном мире», которое произойдет во время Машиаха и при воскрешении мертвых «зависит от наших поступков и служения на протяжении всего времени изгнания».

Почему акцент ставится именно на времени изгнания? Ведь проявление безграничного света посредством служения связано с достоинством заповедей (как Алтер Ребе пишет там же: «Совершив заповедь, человек влияет на проявление безграничного света и его облачение в материальный мир»). Почему же это связано именно с временем изгнания?

Одно из возможных объяснений:

Проявление времен Машиаха, которое чувствуется миром по его собственной природе, невозможно когда проявление Всевышнего посредством заповедей является дополне-

⁹ Танья, начало 37 главы.

нием к миру (когда заповеди лишь привносят Б-жественный свет в мир, но сам мир остается собой – остается сокрытием). Оно возможно, лишь когда заповедь влияет и переворачивает материальность мира.

Поэтому проявление времен Машиаха зависит от нашего служения на протяжении **изгнания**. Переворачивание мира посредством заповедей происходит именно тогда.

8.

Причина, по которой посредством заповедей (в общем) спускается свет, который переворачивает сущность мира:

Мир сотворен «для Торы и для Израиля»¹⁰ – ради того, чтобы евреи способствовали проявлению Б-жественности в мире исполнением Торы и заповедей. Следовательно, проявление Б-жественности не является добавлением к сущности мира – оно само и является целью его сотворения. Сам мир требует, чтобы была выполнена цель его творения – проявление Б-жественности в нем (посредством исполнения заповедей евреями).

Но этого недостаточно. Как было упомянуто, сущность мира – это со-

крытие. Мир сотворен таким образом, что в нем не чувствуется цель, он скрывает её. Выходит, что по отношению к самому миру проявление Б-жественности путем исполнения заповедей является дополнением и обновлением.

Чтобы ответить на этот вопрос, *Алтер Ребе* пишет, что проявление Б-жественности в мире происходит посредством наших поступков и служения именно на протяжении изгнания.

9.

В учении хасидизма объясняется, что во времена изгнания у евреев есть силы самопожертвования в большей степени, чем во времена существования Храма. Именно сокрытие изгнания проявляет эти силы.

Как сокрытие может способствовать проявлению? Ведь они являются противоположностями! Это можно понять по аналогии с материальным организмом – воля души властвует над пяткой больше, чем над головой¹¹, но все же следует понять, почему Всевышний установил такой порядок.

Объяснение

¹⁰ Раши, начало главы Берешит.

¹¹ И поэтому пятку легче опустить в горячую воду, чем голову – прим. перев.

Для того, чтобы достигнуть цели творения – превратить мир в обиталище Всевышнего, согласно природе самого мира – Всевышний сотворил мир таким образом, чтобы цель в нем отражалась. Мир создан путем сокрытия, чтобы из него произошло более возвышенное проявление, «преимущество света над тьмой» (букв. «света (происходящего) из тьмы»)¹². Именно поэтому Всевышний постановил, чтобы сокрытие способствовало проявлению более высокого света¹³.

В самом мире (в его сокрытии цели его творения, до ее проявления) отражается назначение сокрытия – через него достигается новый уровень света (посредством исполнения заповедей). Выходит, что проявление Б-жественности в мире связано с сущностью самого мира (сокрытием).

Поэтому проявление времен Машиаха связано с нашим служением во времена изгнания: посредством самопожертвования во времена изгнания в сокрытии мира проявляется его цель – проявление Б-

жественности посредством исполнения Торы и заповедей.

Это и есть причина, по которой влияние Б-жественности путем исполнения заповедей во времена изгнания облачается в саму материальность мира. Это проявляется во времена Машиаха, когда «проявится слава Г-спода, и увидит всякая плоть»: плоть будет видеть Б-жественность по своей собственной природе.

10.

На основе сказанного станет понятна разница между связью начала главы *Шмини* с завершением главы *Цав* и ее отношением к законам кашрута в конце главы *Шмини*:

В семь дней посвящения, *милуим*, описанных в конце главы *Цав*, Аѓарон и его сыновья выполнили все, что возможно сделать собственным служением. Они способствовали проявлению Б-жественного света, который спускается посредством служения человека. Все это относится к числу семь.

Но все это является лишь подготовкой к проявлению славы Всевышнего, к нисхождению Б-жественного Присутствия, *Шхины*, в *Мишкан* на восьмой день посвящения – к ступени числа восемь, когда уровень Б-

¹² *Коѓэлет* 2:13.

¹³ *Тания*, гл.36: «Время Машиаха – это цель и совершенство материального мира, для этого он был сотворен». Слова «для этого он был сотворен» дают понять, как проявления времен Машиаха смогут ощущаться самой сущностью материального мира.

жественности, отделенный от творения, обретает связь с самим творением, и становится продолжением числа семь¹⁴.

Законы кашрута, где описываются нечистые виды животных и запрет их употребления, являются частью главы *Шмини*.

Очищение сокрытия мира, через которое выражается, что цель сотворения мира заключается в проявлении Б-жественности (проявлении уровня Б-жественности, отделенного от творения), происходит посредством того, что в мире есть место не-

¹⁴ Выше было объяснено, что число восемь достигается посредством сокрытия. Именно таким образом Б-жественный свет проявляется в самом мире. В таком случае, зачем же нужны предшествующие семь дней посвящения?

Объяснение вкратце: для создания обиталища Всевышнему в мире требуется два вида служения – служение самопожертвованием и служение внутренними качествами (пониманием, любовью ко Всевышнему и т.д.)

В служении самопожертвованием выражается, что цель сокрытия состоит в проявлении. Эта цель одинакова во всех творениях и потому не находит выражения в качествах и облике каждого отдельно взятого творения. Потому требуется служение внутренними качествами, любовью и трепетом. Именно посредством этого служения становится понятным, что детали каждого творения также могут воспринять проявление Б-жественности.

С другой стороны, служения любовью и трепетом недостаточно, поскольку они являются дополнением к миру, не имеют связи с сокрытием. Чтобы проявление произошло в самой сущности мира необходимо служение самопожертвованием.

Также было и в *Мишкане*: в семь дней посвящения проявлялся свет, имеющий отношение к деталям каждого отдельного творения. Это являлось подготовкой к проявлению безграничного света восьмого дня.

чистым животным, и вместе с тем существует закон «различать между нечистым и чистым, между животным, которое едят, и животным, которого есть не должно»¹⁵. [Подобно словам мудрецов¹⁶: «Пусть не говорит человек, что терпеть не может свинину, а пусть говорит, что может, но что не позволено это Отцом Небесным]. Таким образом, очищение происходит даже в сокрытии, дающем место нечистым животным. О законах кашрута Мидраш пишет¹⁷: «Заповеди даны Израилю, чтобы очистить ими творения».

В сокрытии отражается цель творения – проявление Б-жественности. Через него проявляется внутреннее желание евреев («Не позволено Отцом Небесным»). Это способствует проявлению ступени числа восемь – Б-жественность, превознесенная над миром, проявляется в числе семь и объединяется с самим творением¹⁸.

На основе этого понятны слова Мидраша о нечистых животных¹⁹: «Моше увидел царства (народов) и занятия их». Мидраш детально описывает

¹⁵ *Ваикра, 11:47.*

¹⁶ *Торат Коѓаним, Ваикра, 20:26.*

¹⁷ *Ваикра Раба, гл. 13, 3.*

¹⁸ Следует заметить, что в конце законов о кашруте сказано: «Освятите себя, и будете святы». Раши комментирует: «Освятите себя: освящайте себя внизу», «И будете святы: Я освящу вас в высших мирах и в мире грядущем».

¹⁹ *Ваикра Раба, гл. 13, 5.*

тзму и сокрытие каждого из изгнаний, поскольку проявление Бжественности в законах о нечистых животных происходит именно посредством служения в изгнании. Это проявление происходит в будущем на уровне восьмиструнной арфы времен Машиаха.

Мидраш завершает: «И свинью – это Эдом ... а почему названа она свиньей (*хазир*)? Потому что вернет (*ле-ахзир*) венец владельцу его, как сказано: "И поднимутся избавители на гору Сион, дабы судить гору Эсава, и будет царствование Г-споду"».

*Из бесед главы Шмини 5731 и 5736 г,
главы Ахарей и маамара последнего
дня Песаха 5725 г.*